
Atti Parlamentari — 9 8 0 6 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXVI — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 6 GIUGNO 1 9 2 3 

di aver de t to cose non del t u t t o inuti l i e vane. 
Le modeste osservazioni, che ebbi l 'onore 
di esporvi, r ispecchiano un mio profondo 
convincimento che t rovò conforto ed ali-
mento in un passo della relazione dell 'ono-
revole ministro, che mi piace ricordare. 
« Le innegabili deficienze della legislazione 
vigente è la ragione dei f requent i e spesso 
clamorosi scandali che si verificano nella 
vi ta delle società, le difficoltà cagionate 
dalle r icorrenti crisi economiche consigliano 
di r i formare in quasi t u t t i i suoi pun t i es-
senziali l ' o rd inamento delle società, che de-
vono essere sopra tu t to uno s t rumen to di 
progresso economico, una feconda colla-
borazione di capitale, di lavoro e di espe-
rienza tecnica, e non un mezzo di specu-
lazione affaristica ed un pericolo per la 
p rop r i e t à ». 

Alti parole, nobili proponiment i . Ono-
revole ministro, io vi a t t endo fiducioso al-
l 'opera: a f f re t t a tene l ' a t tuazione, ed avrete 
ben mer i ta to di fronte al Paese. (App laus i 
— Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Il seguito di questa di-
scussione è rimesso a domani . 

Sull'ordine del giorno. 
LISSIA, sottosegretario di Stato per le 

finanze. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
LISSIA, sottosegretario di Stato per le 

finanze. Chiedo che siano iscr i t t i nell 'ordine 
del giorno della seduta di domani i seguenti 
disegni di legge : Nomine a so t to tenente 
medico di complemento di aspi rant i medici 
l aurea t i in medicina e chirurgia (1421); De-
ftianializzazione del sottosuolo ed unifica-
zione della legislazione minerar ia (718); Per 
l ' incremento dell 'olivicoltura (953); Conver-
sione in legge del decreto luogotenenziale 
6 luglio 1919, n. 1947, che stabilisce il nu-
mero delle pensioni da concedersi ai deco-
ra t i del l 'Ordine mil i tare di Savoia ( M o d i f i -
cazioni del Senato) (218-C). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi osserva-
zioni in contrario, r imane così s tabi l i to. 

T O F A N I . Chiedo di par la re . . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà , 
T O F A N I . Chiedo che sia iscr i t to nel-

l 'ordine del giorno della seduta di domani 
il disegno di legge n. 1691, r iguardan te la 
t o m b o l a a favore dell 'erigendo Orfanatrof io 
p r ò orfani di guerra in Ascoli Piceno. 

LISSIA, sottosegretario di Stato per le 
-finanze. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 

LISSIA, sottosegretario di Stato per le 
finanze. Debbo fa re presente che esiste u n 
decreto-legge per cui sono sospese per o t to 
anni le tombole. Ce ne è ancora un grande 
numero da sis temare ! 

F a t t a però questa riserva, non mi op-
pongo alla iscrizione nell 'ordine del giorno 
di questo disegno di legge. 

T O F A N I . Io ho f a t t o la richiesta, per-
chè ho visto che nell 'ordine del giorno è 
già iscr i t to un disegno di legge simile di ini-
ziat iva dell 'onorevole Phil ipson. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. I l disegno di 
legge, pu r con la riserva dell 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to , sarà inscr i t to nell 'or-
dine del giorno. 

Interrogazioni e interpellanze. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t tu ra delle in-

terrogazioni e delle interpel lanze presenta te 
oggi. 

P A D U L L I , segretario, legge: 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il mi-
nistro dell'interno, sulle violenze fasciste a Pisa 
contro pacifici cittadini, specie contro l'operaio 
Santarlasci Dandolo, 

« Mingrino ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare i mi-
nistri dell'industria, commercio e lavoro, e delle 
finanze, per sapere se" ritengano equo che ìa 
Banca nazionale di credito che, per ragioni te-
cniche, sta licenziando numeroso personale, com-
prenda, f r a i licenziati, mutilati e combattenti, 
t rat tenendo invece personale femminile e nume-
rosi imboscati. 

« Manaresi ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il mi-
nistro dei lavori pubblici, per conoscere il suo 
pensiero circa l'indilazionabilità dei lavori ferro-
viari San Carlo Burzio-Ribera. 

« Abisso ». 
« Il sottoscritto chiede d'interrogare il mi-

nistro della giustizia e degli affari di culto, per 
conoscere il suo pensiero in merito alla artifi-
ciosa ed interessata agitazione per a g g r e g a r e 
al tribunale di Palermo il mandamento di Bi-
sagnino. 

« Abisso ». 
« Il sottoscritto chiede d'interrogare il mi-

nistro dell'istruzione pubblica, per conoscere il 


